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Постановка проблеми, її зв’язок 
із важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Під впливом 
розвитку та поширення інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ) від-
булися помітні зміни в організації ви-
робничого процесу і трудової діяльнос-
ті. З одного боку, нові технології повніс-
тю ліквідують деякі види трудової діяль-
ності. Проте, з іншого – вони формують 
попит на працю людей з новими профе-
сійними та кваліфікаційними ознаками, 
а також сприяють появі нових робочих 
місць, створюючи тим самим нові мож-
ливості й одночасно висуваючи вимоги, 
яким повинен відповідати сучасний ін-
телектуальний працівник. Особливістю 
інтелектуальної праці на сучасному ета-
пі розвитку постіндустріального суспіль-
ства є її віртуалізація, що приводить до 
збільшення кількості людей, зайнятих 
творчою, креативною та інтелектуаль-
ною працею у віртуальному просторі. У 
наш час економіка суттєво трансформу-
ється, набуваючи все більше ознак вірту-
альності. Перенесення бізнесу з реальної 
сфери у віртуальну зумовлює потребу 
лише в управлінській участі цими про-
цесами з боку людини. Віртуалізація пе-
реважної більшості бізнес-процесів, які 
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автоматизуються за допомогою інфор-
маційних систем та поширення Інтернет-
технологій, вимагає від сучасного пра-
цівника нового типу мислення, сформо-
ваного на основі загальноосвітніх і спе-
ціалізованих знань і навичок у сфері ви-
користання інноваційних технологій.

Аналіз останніх досліджень і пуб- 
лікацій, виділення невирішених ра- 
ніше частин проблеми. Процеси вір-
туалізації суспільних явищ в умовах 
становлення постіндустріального сус-
пільства знайшли своє відображен-
ня у наукових працях багатьох вчених. 
Найбільш фундаментальними з них є: кон- 
цепція «занепаду реальності» Ж. Бодрій- 
яра [1], теорія виникнення віртуаль-
ного класу А. Крокера, М. Вейнстейна 
[�], концепція віртуалізації суспільства 
Д.В. Іванова [3], теоретичні досліджен-
ня віртуальної організації як нової фор-
ми ведення бізнесу у ХХІ ст. М. Уорне-
ра та М. Вітцеля [4], концепція віртуа-
лізації економічної діяльності С. Сассен 
[5] та ін. Проте, зважаючи на швидкий 
розвиток і поширення ІКТ, а також зу-
мовлені цим глобальні тенденції віртуа-
лізації бізнес-процесів, проблеми транс-
формації сфери трудових відносин, по-
яви нових форм інтелектуальної праці 
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і підходів до її організації потребують 
подальшого вивчення.

Метою дослідження є визначення та 
систематизація особливостей інтелекту-
альної праці в умовах віртуалізації еконо-
міки.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Відмінністю періоду станов-
лення постіндустріальної економіки є вір-
туалізація інститутів ринку та підприєм-
ництва. Інтелектуальна праця на осно-
ві швидкого розвитку інноваційних тех-
нологій також віртуалізується. Вона стає 
переважно дистанційною і не обмежуєть-
ся географічним простором та часом, а її 
ефективність залежить від налагодженої 
системи комунікацій у віртуальному про-
сторі. 

Оскільки значна частка доданої вар-
тості створюваних нині товарів і послуг 
формується не на виробничих потуж-
ностях підприємства, то у сучасних умо-
вах господарювання істотно зменшуєть-

ся потреба у багатьох атрибутах класич-
ної виробничої організації: офісах, де ро-
бочі місця заповнюються працівника-
ми за зразком конвеєрного технологіч-
ного ланцюжка; процедурах контролю 
трудовитрат; жорсткій ієрархії щодо по-
садових обов’язків тощо. Віртуалізація 
праці створює можливості для організа-
ції робочого місця (для переважної біль-
шості працівників) майже скрізь: вдома, 
у клієнта, в готелі, автомобілі, літаку, ко-
воркінгу, телецентрах тощо. Організація 
праці у формі «робочого часу» як графі-
ка присутності в офісі або розкладу ви-
конання технологічних операцій втра-
чає економічний зміст, але зберігає со-
ціальне значення. Зважаючи на це, пра-
ця не зникає, а стає, за термінологією 
Д.В. Іванова [3], «симулякром» (продук-
том процесу симуляції). Специфічність 
інтелектуальної праці в умовах віртуалі-
зації економіки розкривається через низ-
ку особливих ознак (рис. 1).

Рис. 1. Особливості інтелектуальної праці в умовах віртуалізації економіки
(розроблено автором)
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1. Віртуалізація інтелектуаль-
ної праці здійснюється на основі вико-
ристання інноваційних технологій. Ін-
новаційні технології значно розширю-
ють можливості здійснення бізнесу у 
віртуальній сфері, оскільки революцій-
ним шляхом змінюють спосіб, місце 
та час роботи. Постійне вдосконален-
ня технологій, особливо у сфері бізнес-
комунікацій, вносить зміни в організа-
цію праці. На думку Дж. Бессена [6], яку 
ми поділяємо, працівники не заміню-
ються повністю технологіями, а лише 
витісняються на робочі місця, які ви-
магають нових знань. Необхідно зазна-
чити, що на процес праці та рівень зай- 
нятості населення в окремих секторах 
економіки специфічно впливає впро-
вадження нової техніки і технологій, у 
тому числі інформаційних. Поява бан- Поява бан-Поява бан-
коматів привела не стільки до скорочен-
ня касирів, скільки до зміни їх функці-
ональних обов’язків. Нині робота цих 
працівників здебільшого пов’язана з на-
лагодженням зв’язків з клієнтами для 
продажу їм високорентабельних фінан-
сових послуг та продуктів. 

2. Віртуалізована інтелектуальна 
праця не обмежена простором. Нові тех-
нології впливають на зміну робочого про-
стору, який все більше віртуалізується. У 
сучасному світі робочий простір (відда-
леність працівників один від одного) ви-
значається швидкістю комунікацій, а не 
одиницями виміру відстані, оскільки нові 
технології дозволяють вирішувати знач- 
ну кількість бізнес-питань у віртуально-
му офісі без фізичного переміщення пра-
цівників. У наш час «фізичний» офіс ком-
панії є лише допоміжним засобом, і біль-
шість проектів виконується у віртуально-
му просторі: ведуться переговори, роз-
робляються стратегії, створюються інже-
нерні та дизайнерські проекти, відслід-
ковуються обсяги продажу та запаси то-
варів на складі, здійснюються банківські 
операції, а також проводиться діагности-
ка пацієнтів та ін. Таким чином, швид-
кість бізнес-процесів у наш час стає іс-
тотно залежною від швидкості прийняття 
управлінських рішень, руху інформацій-

них потоків та потужності технологій. Як 
зазначають науковці [7], у віртуалізованій пост- 
індустріальній економіці швидкість пра-
ці тим вища, чим менше рухів здійснює  
інтелектуальний працівник.

Віртуалізація простору здатна 
об’єднати талановитих працівників та ро-
ботодавців з різних країн (як економічно 
розвинутих, так і таких, що розвивають-
ся). Наприклад, у фірмі «Basecamp» (до 
�014 р. «37signals», штаб-квартира в Чи-
каго), яка займається розробкою програм-
ного забезпечення, віртуально працюють 
спеціалісти у галузі підтримки клієнтів 
зі штату Теннессі, програмісти з Айдахо, 
дизайнери з Оклахоми. З 36 співробітни-
ків лише 5-6 працюють в офісі компанії 
«Basecamp» [8].

�. Віртуалізована інтелектуальна 
праця не обмежена часом. У постіндустрі-
альному віртуалізованому світі суспільним 
багатством володіють не ті країни, яким 
належить ресурс простору, а ті, які здатні 
організовувати час і впливати на пришвид-
шення темпів життя в соціумі. Чітке розу-
міння та ефективне використання сучасно-
го ритму життя у постіндустріальній вірту-
алізованій економіці зумовлює підвищен-
ня продуктивності праці і, як наслідок, стає 
запорукою майбутньої конкурентоспро-
можності бізнесу. Основним критерієм 
успішного ведення бізнесу у віртуально-
му середовищі є вміння керівництва вико-
ристовувати різні темпи праці віртуалізо-
ваних інтелектуальних співробітників, а не 
дотримуватися єдиного, оскільки основ- 
ним завданням є встигнути удвічі більше 
за однаковий проміжок часу. 

У сучасному суспільстві гнуч-
кість часу проявляється у його здатнос-
ті до індивідуалізації [7]. Інтелектуаль-
ний е-працівник – це індивід, який вико-
нує інтелектуальну роботу дистанційно 
у відношенні до роботодавця та співро-
бітників, взаємодіючи з ними через вико-
ристання ІКТ у мережі Інтернет. Він са-
мостійно управляє загальним ресурсом 
часу, виходячи з поставлених завдань, 
власних уявлень про роботу та можли-
востей її виконання. За рахунок залучен-
ня до віртуального простору працівни-
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ків з різних часових поясів у віртуально-
му суспільстві одночасно співіснують різ-
номанітні темпи індивідуального часу, а 
їх раціональне використання приводить 
до збільшення розриву у розвитку між 
«компаніями-піонерами» та «компаніями-
послідовниками».

4. Віртуалізація інтелектуальної пра-
ці реалізується в системі ІКТ як між керів-
ником і підлеглими, так і між членами вір-
туальної команди – групи осіб зі спільни-
ми цілями, розділених великими відстаня-
ми, які в процесі співпраці майже не спіл-
куються особисто. Тому під час роботи у 
мережі важливого значення набувають на-
вички роботи з людьми. Така особливість 
праці у віртуальному просторі – це пере-
важно зміна ступеня інтенсивності роботи, 
ніж виду діяльності, порівняно з традицій-
ними компаніями. У зв’язку з цим виникає 
необхідність у тому, щоб комунікації все-
редині компанії були максимально розви-
нуті, а важлива бізнес-інформація опера-
тивно надходила у ті віртуальні офіси, де 
вона потрібна саме в цей час. Для цього іс-
нує значна кількість інструментів налаго-
дження ефективної роботи інтелектуаль-
них працівників, які діють у віртуальному 
просторі: Bitbucket, WebEx, Skype, Know 
your company, Campfire, Dropbox, Google 
Docs тощо.

5. Віртуалізована інтелектуальна 
праця розрахована на працівників інте-
лектуальних, творчих професій. Розвиток 
віртуалізованої постіндустріальної еконо-
міки створює для суспільства новий еко-
номічний простір і дозволяє переорієнту-
ватися з малоефективної роботи на інте-
лектуальну та творчу діяльність. Особли-
вість діяльності сучасної корпорації по-
лягає у тому, що чим вище рівень її тех-
нічного оснащення, тим важливішою стає 
роль людського фактора. Саме тому ді-
яльність віртуальних організацій зале-
жить виключно від праці людей, без яких 
виробничі системи і технології не функ-
ціонують.

Віртуальна діяльність розрахована 
значною мірою на менеджерів («білих ко-(«білих ко-«білих ко-
мірців» і навіть «золотих комірців»), ніж 
на виконавців («синіх комірців»), які здат-(«синіх комірців»), які здат-«синіх комірців»), які здат-), які здат-, які здат-
ні застосовувати свої здібності до склад-
ної інтелектуальної праці у системі ви-
робничих відносин, реалізуючи ініціативу 
та творчість, а також володіючи високою 
комп’ютерною грамотністю. Великим по-
питом на електронній біржі «Upwork» (до 
�015 р. «Elance-oDesk») користуються по-Elance-oDesk») користуються по--oDesk») користуються по-oDesk») користуються по-») користуються по-
слуги інтелектуальних е-працівників, які 
працюють у галузі інформаційних техно-
логій (ІТ), копірайтингу та перекладу, ди-
зайну, адміністрування (рис. �) [9]. 

Рис. 2. Частка зайнятих інтелектуальних е-працівників за галузями  
з найбільшим попитом на «Upwork», 2014 р. (складено автором на підставі [9])

 
 

31%

21%
20%

20%

8%

ІТ

Копірайтинг та 
переклад

Дизайн

Адіміністрування

Інше



ISSN 2074-5354. АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2016. № 1 (44)

26

У наш час на е-ринку найбільше ці-
нуються розробники програмного забез-
печення і мобільних додатків, але у най-
ближчому майбутньому, на думку експер-
тів [10], будуть користуватися попитом 
такі професії, як дизайнер віртуальних 
світів, проектувальник нейроінтерфейсів, 
цифровий лінгвіст, організатор Інтернет-
співтовариств, мережевий юрист, спеціа-
ліст з кібербезпеки.

6. Віртуалізація інтелектуальної 
праці трансформує споживачів у співро-
бітників компанії і навпаки – співробіт-
ників у споживачів. Якщо раніше основ-
ними учасниками інноваційного проце-
су були організації, то в умовах поглиб- 
лення процесів інформатизації та віртуа-
лізації економіки саме споживачі відігра-
ють визначальну роль у процесі вдоско-
налення та модернізації існуючої продук-
ції, генерування ідей щодо створення ін-
новаційних товарів та послуг. Таке явище 
дістало назву «краудсорсинг», що є мобі-
лізацією людських ресурсів через посе-
редництво інформаційних технологій для 
якомога більш ефективного та оператив-
ного вирішення завдань, які постають пе-
ред бізнесом, державою та суспільством у 
цілому [11]. Перевагами краудсорсингу є 
широке розмаїття ідей, які пропонуються 
компанії-замовнику, і можливість значної 
економії ресурсів. Бажаний бізнес-ефект 
досягається завдяки залученню багатьох 
користувачів. Вони одночасно є і вико-
навцями робіт, і клієнтами, які вже сфор-
мували свої споживчі очікування. В умо-
вах глобальної конкуренції названі заходи 
набувають для компаній особливо важли-
вого значення.

7. Інтелектуальна праця у вірту-
альному просторі є більш персоналізова-
ною, оскільки для виконання певної робо-
ти е-працівники отримують можливість 
використовувати власні методики органі-
зації праці. Робочий простір також може 
бути персоналізованим і облаштовується 
працівником за його потребами. У бага-
тьох випадках працівник сам обирає гра-
фік роботи і складає його відповідно до 
власних потреб. Робота у віртуальному 
просторі підвищує рівень персональної 

відповідальності, оскільки вона передба-
чає зниження безпосереднього контролю 
керівника. Тому співробітники віртуаль-
них організацій самостійно дотримують-
ся поставлених завдань: вчасно та відпо-
відально, з урахуванням галузевих вимог, 
національного законодавства та передба-
чених компанією етичних норм викону-
ють роботу. 

8. Віртуалізована інтелектуальна 
праця є індивідуалізованою і колективною 
одночасно. Працюючи у віртуальному 
просторі, інтелектуальний е-працівник ін-
дивідуально обирає графік, місце та обся-
ги роботи. Результати праці також визна-
чаються індивідуально відповідно до об-
сягів виконаної роботи окремим праців-
ником. Під час роботи у віртуальній ор-
ганізації набагато більше цінуються інди-
відуальні якості працівників. Наприклад, 
працюючи індивідуально, програмісти 
набагато швидше кодують інформацію, а 
дизайнери та художники створюють най-
кращі роботи. Однак реалізація великих 
виробничих і комерційних проектів, на-
впаки, вимагає колективної праці. У цьо-
му випадку досягнення віртуальної ко-
манди оцінюються набагато вище, ніж 
сума індивідуальних досягнень її членів. 
Тому інтелектуальна праця у віртуаль-
ному просторі є ефективною лише тоді, 
коли співробітники компанії з індивіду-
альними підходами до праці поділяють 
загальне бачення віртуальної команди і 
вміють застосовувати навички, які прита-
манні кожному окремому члену команди 
для досягнення колективних цілей.

9. Віртуалізована інтелектуальна 
праця є багатофункціональною. У вір-
туальних організаціях кожен співробіт-
ник виконує велику кількість різнопла-
нових завдань, які пов’язані з реалізацією 
конкретного проекту. Крім того, на одно-
го співробітника припадає набагато біль-
ше завдань, ніж у традиційній компанії. У 
сучасному світі найбільше цінуються фа-
хівці, які працюють на «стику» професій. 
Тому більшість віртуальних компаній на-
магаються сформувати команди професі-
оналів, які володіють знаннями відразу в 
декількох галузях. Так, особливо цінними 
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є фахівці, які володіють кількома інозем-
ними мовами, знають основи економіки, 
менеджменту, маркетингу та фінансів. У 
зв’язку з тим, що кожні два роки кількість 
інформації у світі збільшується більш ніж 
удвічі виникає потреба в професіоналах, 
які вміють працювати з великим потоком 
інформації. Найбільш перспективні фа-
хівці намагаються вивчати основи про-
грамування, щоб мати можливість ефек-
тивно управляти роботою ІТ-фахівців. 

10. Віртуалізована інтелектуаль-
на праця орієнтована на самоорганізацію 
та самоконтроль. Вміння та навички, які 
пов’язані з налаштуванням себе на робо-
ту, на виконання домовленостей з інши-
ми членами віртуалізованої команди, на 
досягнення власних та колективних цілей 
(тобто навички щодо самоорганізації та са-
моконтролю), притаманні всім інтелекту-
альним працівникам. Проте найбільш чіт-
ко ці якості простежуються в процесі вір-
туалізації праці. Інтелектуальні співробіт-
ники компанії, які працюють віддалено 
від головного офісу, самостійно викону-
ють велику кількість функцій з організа-
ції та контролю власної професійної діяль-
ності. Ними є: постановка цілей, визначен-
ня та розподіл завдань, планування та ана-
ліз часових витрат, організація та моніто-
ринг виконаних завдань, розстановка пріо-
ритетів. Такі працівники створюють влас-
ний робочий простір, є менеджерами для 
самих себе і координують власні зусилля 
на виконання різноманітних завдань. 

11. Для віртуалізованої інтелекту-
альної праці властива видозміна мотива-
ції. Якщо керівництво традиційних ком-
паній може розраховувати на дотриман-
ня етичних принципів роботи у команді, 
які забезпечують необхідний рівень мо-
тивації, то у віртуальній компанії колек-
тивні цінності передати на відстані наба-
гато важче. Саме тому у віртуальних ком-
паніях використовується проектна систе-
ма мотивації, яка передбачає встановлен-
ня чітких правил роботи, згідно із яки-
ми співробітник винагороджується відпо-
відно до особистого внеску, а також ре-
зультату праці усієї команди. Така схема 
є ефективним мотиватором на відміну від 

виплати місячної зарплати, яка, по суті, 
нараховується за відпрацьований час, а не 
за результат. Ця система працює ефектив-
но при добре налагоджених відносинах 
між співробітниками компанії. 

12. Віртуалізація інтелектуальної 
праці створює рівні умови для всіх співро-
бітників компанії. Нові технології дозво-
ляють створювати рівні умови як для спів-
робітників, які працюють в офісі, так і для 
тих, хто працює поза його межами шляхом 
використання якісної системи конференц-
зв’язку, додатків для надання загального 
доступу до екрану, систем швидкого обміну 
повідомленнями тощо. У віртуальній ком-
панії не виникає домінування одних співро-
бітників над іншими, кожний працівник є 
важливим елементом цілої системи і вико-
нує ряд завдань, пов’язаних із специфічни-
ми навичками, якими володіє лише він. Усі 
працівники мають рівні умови праці і від-
починку, які визначаються самостійно кож-
ним з них залежно від особистих потреб. 
Віртуальні компанії дотримуються прин-
ципу однакової оплати за однакову працю, 
тобто роботодавці здійснюють оплату праці 
згідно зі світовими ринковими ставками, не 
залежно від місця проживання висококвалі-
фікованого працівника. Така система дозво-
ляє компанії винаймати найкваліфіковані-
ших працівників, які є лояльними до роботи 
саме в цій компанії. 

1�. Віртуалізована інтелектуальна 
праця орієнтована на результат. Орієн-
тація на результат – це здатність праців-
ника об’єднати цілі керівництва, місію 
компанії та самомотивацію у єдину систе-
му чітко організованої роботи, результа-
ти якої можна кількісно виміряти та оці-
нити за якістю виконання. У віртуальних 
організаціях результат – це один з ключо-
вих показників ефективності, який вра-
ховується при формуванні оплати праці. 
Ефективність праці таких інтелектуаль-
них працівників оцінюється за комплек-
сом умов, якими є: досягнення результа-
ту в заздалегідь обумовлені терміни, ви-
користання запланованого обсягу ресур-
сів для отримання очікуваного результату 
та досягнення саме того результату, який 
планувався.



ISSN 2074-5354. АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2016. № 1 (44)

28

14. Віртуалізація інтелектуаль-
ної праці дозволяє працівникам заробля-
ти більше, а роботодавцям – витрача-
ти менше. В цілому віртуалізація інте-
лектуальної праці надає працівникові 
ряд соціально-економічних переваг. Се-
ред них очевидна економія часу і грошо-
вих ресурсів, які можуть бути використа-
ні для підвищення рівня освіти, професій-
ної майстерності, покращання побутових 
умов. Названі види економії пов’язані з 
відмовою від поїздок на роботу і додому, 
з можливістю органічно поєднувати тру-
дові обов’язки з відпочинком, вихован-
ням дітей, спілкуванням з родиною тощо, 
а також з вибором комфортного місця 
проживання, незалежно від того, як дале-
ко розташоване місце роботи. 

Компанія, винаймаючи працівників, 
адаптованих до особливостей віртуалізова-
ної трудової діяльності, отримує результат 
у вигляді якісно та вчасно виконаних про-
ектів з меншими витратами. Вона отримує 
доступ до висококваліфікованих кадрів без 
витрат на організацію переїзду в тому ви-
падку, якщо їх неможливо залучити з на-
явних місцевих спеціалістів. Не менш сут-
тєвою є економія витрат, пов’язана з орен-
дою та утриманням фізичних офісів у різ-
них країнах світу за рахунок скорочен-
ня їх кількості або відмови від них взага-
лі. Окремо необхідно зазначити, що вірту-
алізовані компанії додатково отримують 
економію коштів за рахунок зниження ви-
трат, спричинених впливом факторів, які 
не пов’язані безпосередньо з діяльністю 
компанії. Йдеться про відсутність праців-
ника на робочому місці через погану пого-
ду, хворобу і проблеми з транспортом. 

Отже, можна стверджувати, що завдя-
ки процесам віртуалізації праці роботодав-
ці отримують більший масштаб виробни-
чої діяльності та якісніший продукт, опти-
мізуючи витрати на його створення. Одно-
часно віртуалізовані інтелектуальні пра-
цівники отримують вищий рівень винаго-
роди порівняно з колегами, які працюють 
у компаніях традиційного типу.

Висновки та перспективи подаль-
ших розвідок. З результатів проведеного 
дослідження випливає висновок про те, що 
на етапі переходу суспільства до постін-
дустріальної економіки, на основі швид-
кого розвитку інноваційних технологій 
змінюються форми зайнятості, праця стає 
переважно дистанційною і не обмежуєть-
ся географічним простором та часом, а її 
ефективність залежить від налагодженої 
системи комунікацій у віртуальному про-
сторі. Технологічне ускладнення бізнес-
процесів вимагає від компаній залучення 
висококваліфікованих кадрів нового типу 
(інтелектуальних е-працівників). Інтелек-
туальна праця в умовах активізації проце-
сів інформаційної глобалізації та віртуалі-
зації економіки набуває особливих ознак. 
Трансформація сфери трудових відносин, 
яка відбувається під впливом названих 
процесів, поява нових форм інтелектуаль-
ної праці і підходів до її організації є свід-
ченням поступального розвитку постінду-
стріальної економіки.

Перспективою подальших розвідок є 
поглиблення досліджень із зазначеної проб- 
лематики на основі аналізу емпіричних да-
них, які дозволяють ідентифікувати та оці-
нити процеси становлення та розвитку пост- 
індустріальних відносин у сфері праці.
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Систематизированы и описаны особенности интеллектуального труда в условиях виртуа-
лизации экономики. Показано, что виртуализация труда является одним из наиболее очевидных 
признаков постиндустриализации экономических отношений в обществе. Обосновано суще-
ствование непосредственной связи между трудом высококвалифицированных специалистов но-
вого типа (специалистов с качественно новыми компетенциями) и результативностью бизнеса 
виртуализированных субъектов хозяйствования.

Ключевые слова: виртуализированный интеллектуальный труд, информационно-
коммуникационные технологии, е-работник, краудсорсинг, постиндустриальная 
экономика.

The peculiarities of intellectual work in the conditions of the economy virtualization are 
systematized and described. It is shown that the work virtualization is one of the most obvious features 
of post-industrialization of economic relations in the society. The existence of a direct connection 
between work of highly qualified new type specialists (specialists with qualitatively new competencies) 
and business effectiveness of virtualized entities is substantiated.

Key words: virtualized intellectual work, information and communication technology, 
e-worker, crowdsourcing, post-industrial economy.
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